



世界粮食安全委员会

第五十一届会议
“为实现粮食安全和营养而发挥作用”

2023年10月23-27日，意大利罗马

粮安委主席致辞

尊敬的各位部长、阁下、尊敬的各位代表：

在一年前的全体会议上，我曾说道，我们的会议是在**全球紧急状况**下举行的。一年后，我们仍在经历全球紧急状况，但新冲突爆发、气候变化造成更深层次影响以及厄尔尼诺现象更加剧了这一状况。

在饥饿和营养不良的所有根源中，**战争、暴力和恐怖主义**最为严重，也最容易预防。

遵守《联合国宪章》、国际法、国际人道主义法以及联合国大会和安全理事会通过的决议，是获得充足食物这一人权不可或缺的基本支柱：本委员会的职责就是促进实现这一事业。无法接受将**饥饿或粮食匮乏武器化**的做法。当务之急是**确保最弱势群体能够充分获得人道主义援助**。

没有和平，就不可能消除饥饿和营养不良。

不消除饥饿和营养不良，就不可能实现和平。

尊敬的各位代表：

我们不应被一些食品的国际价格下跌所蒙蔽。高利率、本币贬值、潜在能源价格冲击以及数十个国家在毁灭性疫情后欠下的外债，**致使数亿人处于水深火热之中。**

这场危机非同一般，暴露出农业和粮食体系的结构性缺陷，这些缺陷阻碍了农业和粮食体系在减少饥饿和营养不良、保护生态系统和消除农村贫困方面取得进展，而小农户和农村工人，尤其是妇女，遭受的贫困最为严重。

由于气候紧急状况和冲击反复出现，这种情况**可能成为新常态**。

这一新常态要求我们**紧急应对**危机对最受排斥和最弱势群体的影响，并通过果敢、适当的政策和负责任投资，**立即加快世界农业粮食体系的农业生态公平转型**。

这场危机要求我们**加快转型，而非拖延**。

各国**亟需**具备财政空间采取这一行动，国际金融机构必须**不惜一切代价**。

秘书长提出的**全球可持续发展目标刺激计划势在必行**。各国还必须履行其对全球公共财政、发展援助和应对气候变化的国际承诺，特别是在适应气候变化方面。

所有企业**亟需**确保其所有投资都能为可持续发展目标做出积极贡献。

尊敬的各位代表：

今年 9 月，**各国领导人**齐聚纽约，参加四年一度的可持续发展目标峰会。

《2030 年议程》仍是指引和团结我们的灯塔。

尽管近几十年来在减少饥饿和营养不良方面取得了巨大进步，近年来在减少儿童发育迟缓方面也取得了进展，但**可持续发展目标 2**的实现前景最为暗淡，这令**我们汗颜**，

但并非**无可挽回**。我们不能任其发展。这一趋势能够而且必须扭转，而扭转这一趋势就掌握在我们手中。

因此，我们必须**齐心协力**。

正因为如此，我们将在第五十一届会议第一部分专门讨论如何**协调粮食危机政策响应**，以及实现这一目标所需的粮食体系转型，重点关注小农和家庭农场主、土著人民、妇女和女童的赋权问题。

我们将加强本委员会的审议和协议与全球议程以及实现食物权的其他关键进程之间的**联系**。

我们将启动《支持在国家粮食安全范围内逐步实现充足食物权的**自愿准则**》的二十周年庆祝活动年。

我们将**选举继任者**担任本委员会主席，新主席和主席团将领导我们今后两年的工作。

尊敬的各位代表：

正如秘书长所言，**世界多极化需要真正的多边主义**。

我们面临的挑战需要**更有力和更包容的治理**，而非相反。

本委员会参与了从社区和城镇、区域和国家，到全球层面的治理。

作为粮安委主席，**我深感自豪的是，我们在非常复杂的两年中达成了全球政策协定**。作为委员会，让我们对能够在此情况下达成共识表示欢迎。这本身传递出的信息就是，**多边主义充满希望**。

我们将在本次全体会议上开始为期一周的激烈讨论。让我们始终把遭受饥饿和营养不良、贫困和不平等之害最深的民众置于**讨论的核心地位**。惟有如此，我们才能产生影响力。

我希望你们发挥领导作用，提供大力支持。

非常感谢！